

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponta, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Nagyabb terjedelmű és hosszabb...

Magyar nyelvű... 200,000 palack... Szavost Alphons... Szanyitzky Endre...

Az idők fordulata.

A ki olvassa, hogy a fővárosban miként folyt le a március 15-ike...

Március tizenötödikét negyvenegy évi idő múltóságának fátyla fedi immár...

Az ország két pártra szakadt. Az egyik egyeskedni akart, a másik teljes jogot követelte.

Ez a félhomályba is annak az eszmének a fényes világitott, mely 48-ban a lelkesedés és élet-halálküzdelen lángjába borította az országot!

mát a nemzet mind jobban akarja érvényesíteni. Ne feledjük, számoljunk vele, álljon tisztában előttünk...

Azok a jelek, melyekkel a nemzet az utóbbi időkben akaratát nyilvánította és az utolsó március 15-ike is csak mind közelebb és közelebb jelzik az időknek ama fordulatát...

Országgyűlés. A képviselőház tegnapi ülése iránt nagy érdeklődés nyilvánult nemcsak a képviselők részéről, hanem a közönség is...

Beszéde közben felolvassa a Kossuth Lajos levelet, a melyben tudvalegolyó ügy nyilatkozott a nagy számú, hogy nem magyar, csudár az ki anyanyelvéről lemond...

Felolvassa Elek Gusztáv honvéd ezredes levelét, melyben a törvényjavaslat miatt lemond az allasáról, s csak Tisza Kálmánnak sok kérése és akadozása után vont az vissz-sza...

Mit kíván a magyar nemzet? A budapesti egyetemi ifjúság által rendezett márczius 15-iki ünnepélyen...

9.) Kívánja, hogy ismerje el mindenki, de különösen a magyar kormány Magyarországon a magyar kultúrának hegemoniáját és a magyar állami nyelv egyedüli uralkodását.

Az igazságügyminiszter lemondásáról ad hírt egy bécsi lap. A felhivatalos "Fremdenblatt"-nak azt jelentik Budapestről...

A halálba üldözött ezredes. Hogy a "közös" hadsereg hagyományos szelleme nemcsak önkénteseket, közembereket és altiszteket üldöz a halálba...

A véderő javaslat ellen. Acsteszer (Veszprémgyei zirci választókerület) polgárai e hó 15-én értekezlet tartottak...

Az oroszok és Montenegró Pétervárról jelentik, hogy ottani, az udvarhoz közel álló körökben annak a tervnek keresztülvitele munkálkodnak...

A Gajary-féle határozati javaslat osztrák világitásában. A kormányzati még most is, mikor kint, hogy a Gajary-féle határozati javaslat nem egyéb...

megengedi, hogy azok, akiknek anyanyelve nem a német, ősmereik behatóbb kimutatása folytán az általuk folyékonyabban beszélt nyelvvel elhessenek...

Kereskedelem-politikai divatok.

Bár merre fordítsuk is tekintetünket kereskedelmi és vámpolitikai téren, mindenütt meg mindig a forgalom korlátozásának törekvését látjuk...

Alacsony szállítási díjak a vízi és szárazföldi forgalmi utakon csak akkor lehetségesek, ha a forgalmi eszközök egyikét másik irányban egyenlő mérvben vannak alkalmazásban...

Az agrárvámok is a kereskedelem politikai divat következményei, azokkal azonban eléggé gyakran foglalkozunk úgy, hogy ezáltal szólnak inkább az ipari vámkor divatjáról.

Káros és veszedelmes divat vagy elv tehát ez. Ha védeni akarjuk a munkát, emelni és nem csökkenteni kell a munka-képességet. Ha az ipar a beföldi felvételi képesség színvonalán és magasabbban áll, akkor versenyképes más idegen hasonló iparágakkal is...

Káros és veszedelmes divat vagy elv tehát ez. Ha védeni akarjuk a munkát, emelni és nem csökkenteni kell a munka-képességet. Ha az ipar a beföldi felvételi képesség színvonalán és magasabbban áll, akkor versenyképes más idegen hasonló iparágakkal is...

Port-Etablissement Weiss, Wien I. Seilergasse 7.

ellen, mint az egész államkomplexus más államokkal szemben.

A kereskedelmi politika által csak akkor érhető el a siker az állam előnyére, ha a kereskedelem lényege mérvadó helyen és az ország miveltebb osztályai előtt ismeretes, ha a lényeg képezi minden körülmények között a kereskedelmi politika alapját.

hogy még mindig összetévesztjük a kereskedelmet az iparral. Feledjük, hogy a kereskedelem a szükségletek kicserélése és hogy nem egyedül az ipar termelkei tartoznak a szükségletekhez, hanem hogy lehetnek még más jelentékes áruk is, melyek a kereskedelmi forgalomba jönnek, hogy más hasznos és kívánatos cikkeivel becserelessenek.

A kereskedelmi miniszterek azt hiszik, hogy eléget tesznek köteleseggüknek, ha meglátogatnak ipari központokat és tudomásul veszik az iparosok bajait. Ez is olyan divat, mely ugyszólván mindenütt kivétel nélkül uralkodik.

A kereskedelmi miniszterek azt tartják, hogy adandó alkalmakkor, midőn az ország összes lakosságának jólétéről van szó, elegendő meg-hívni az iparosokat — gyakran olyanokat, kik éppen befolyással bírnak — és meghallgatni véleményüket.

A kereskedelmi kamaráktól — melyeket nyálunk inkább lehetne iparos kamaráknak nevezni — néha kérnek ugyan véleményeket, de főleg csak ipari ügyekben. Bizony sajnálatos dolog, hogy a kereskedelem lényege és feltételei ugyszólván ismeretlenek, hogy kereskedelmi ügyek iránt az erők általában csekély, első sorban pedig parlamenti körökben és innen keletkezett az a dogma: az ipar védelme, a népelet feltételeiből következő végkövetkeztetés helyett: a kereskedelem védelme.

M. K. L.

HELYI HIREK.

A függetlenségi kör újonnan alakított választmánya tegnapi tartotta első ülést. Nagy János elnöklete alatt. Az ülés, mely igen szépen volt látogatta, több tárgyat tárgyalt. Először a könyvtár ügyében, melyet az állandó könyvtár-vizsgáló bizottság felül fog vizsgálni a tapasztalatairól jelentést tesz a választmánynak.

A törvényszéki hírek. A deb. kir. büntető végválasztásról szóló tudósításunk, a márcz. 15-iki ünnepély közleményei és a tegnapi tárgyhalmaz által igénybe vett terükek szükeiben kesett. Most röviden említjük meg, hogy a deb. kir. tszék előtt pönteken állott Sz. Nagy Sándor nádudvari lakos, vádlott gyámság, hogy elvegye melto büntetését két emberársának halálaiért.

A felolvasókör holnapi estélyén először Kós a Barna, lapunk segéd-szerkesztője, tart felolvasást Tompa Virágregeiről. Utána Bol-dizsár Kálmán, a „Debr. Ellenőr” munkatársa olvas föl egy rövid beszélyt. A két

felolvasás együttvéve nem vesz több időt igénybe egy óránál.

* Színház. Tegnap este — csekély számu közönség előtt — adatott a „Plébános szakkácsnéja” cz. énekes vígjáték, mely már a jelen színdény alatt egyszer színré került. Az előadás elég összevágó volt.

* Az Andorfy ügy. Valentin színigazgató irtól vettük a következő nyilatkozatot: „Azon kényes ügy, mely a napokban Andorfy Péter színművészre vonatkozólag a helyi- és fővárosi lapokban felmerült és sok téves magyarázatra adott okot, — a mai napon Beney István közp. iroda igazgató ur jelenlétében és közbenjárásával köztem, és Andorfy között — ki onként tavózik a tárgyalattól — békés uton elintéztett.”

Hónaszéki jutalomjátéka. Rónaszékinek (van-e, ki e nevet nem ismeri?) ma este lesz a jutalomjátéka. Rónaszéki régi és állandó kedvence a deb. közönségnek, melyet hatalmas komikumával már annyiszor megkaczagtattott. — De nem csak a szorgalmas és tehetséges színész, hanem a magán-embert is szereti benne a közönség, mert Rónaszéki azon színészek közé tartozik, kik a társadalomban is méltó helyet foglalnak el. Mi mindig a legnagyobb méltánnyal voltunk a Rónaszéki tehetségei iránt s egyik büszkeségünk képezi, hogy őt is lapunk munkatársai közé sorozhatjuk. Jutalomjátékára a „Színházi képtelenség” cz. bohózat kerül színré, s nem ketkedünk benne, hogy a közönség nagy számu megelé-nezésével fog elismerésnek kifejezést adni a jutalmazandó iránt!

Műsor változás. Haday Sándor betegsége miatt a holnapra kitűzött „Bolsonók grófja” helyett a „Nebántsvirág” operette adatik.

A nádudvari kettős emberölés. Ezen érdekes végválasztásról szóló tudósításunk, a márcz. 15-iki ünnepély közleményei és a tegnapi tárgyhalmaz által igénybe vett terükek szükeiben kesett. Most röviden említjük meg, hogy a deb. kir. tszék előtt pönteken állott Sz. Nagy Sándor nádudvari lakos, vádlott gyámság, hogy elvegye melto büntetését két emberársának halálaiért. A tárgyalás kevéssel kilencz óra után vette kezdetét s a törvény-szék következőleg alakult meg: Elnökök: Ujhelyi András. Bírák: Mocsy József és Konrad János. Jegyző: Budaházy Zoltán. Vádló: Szalay József. Védegyved: Dr. Popper Mór. Elnökök: A végválasztás tárgyat képező büneget megnevezése után felszólította Sz. Nagy Sándor vádlottat, hogy az általa elkövetett emberölést, annak előzményeit beszélje el. Vádlott: Még 1885-ben ismerkedtem meg Szabó Lajossal a debreczeni börtönben, hol együtt voltunk elzárva. Kiszabadulásomkor hívtam őt, hogyha Nádudvarra jön, látogasson meg. Még a mult év október havában találkoztam Szabó Lajossal és akkor véde volt társa Meny-hárdt Mihályval Nádudvaron a fogadó előtt, hová ő egy pohár borra hívott ugyan be, de ahol hárman két liter bort fogyasztottunk el s mivel ekkor már az idő ugys 1 óra fele járt, elhívtam Szabót és Menyhárdot magam-hoz ebédre, hol szinten négy liter bort itunk meg. Öcsémmel ekkor háza akartam őket szekeremen küldeni, de ők velem akartak jönni. En engedtem kereseknek s elindultunk az én szekeremen Nádudvarról Kabara. A csillagos korszamául leszállottunk s hárman 1 liter bort itunk meg. Innen már terhemre esett az ő vitelük s csak nagy nehezen állottam rá a tovább menetleire. Kaba alatt a gát közeleben ismét leszállottunk, ekkor valaki

Mondjtok hogy könnyeit ne öntse, Mert fának kedvez a szerencse. Ah, ha tudná... Tudjuk mi. Ha anyja tudná, a mit mi tudunk, még a hirmondót sem fogadná szive-sesen. Jól tudjuk mi, hogy most nem kedvez a szerencse, ő azt jól tudja, hogy ezután sem fog kedvezni, de azért hiteti magát, szülőit s a világot.

Deh! édes szülemék, Gazdagodjam meg csak, Akkor hiszem istenem, Nem panaszkodnak. Megelőzöm vágait: Ed's apám s anyámnak.

De kitor belőle a humor s még egyszer oda veti: Gazdagodjam meg csak.

Egyik legszentebb kötelességének akar eleget tenni s a gyermek s azt az erős férfi sem teheti. S mit tehet ilyenkor jobbat, mint, hogy előveszi a türelmet, mit humorak neveznek. Nos miről nem szözlött még a humor? mindenről, mi szent: élet, anya, ember, világ. Még hátra a költői, a pénz, a népszerűet. Olvassuk el „Hozzá” irt dalát melyben „Szent borzalommal” nyul a pénz felé:

Es most... és most... Ijer a szembem pénz S menjünk először is csizmát veszek. Valódi Petőfi humor van az „Imádságom” ban: Elkárhozástól felt szegény anyám: Hogy már régóta nem imádkoztam Imádkozom hát... Hallgass meg engem édes istenem. Adj a hazának... stb. S adj énneknek szépséges szeretőt... S míg pár hónap alatt pihent a költő olyan a milyen szerencsében, de nagy boldog-

rámtótt s én a sötétben elkaptam tőle az ütőszéköt, mely egy löcs volt s egyszer utóttém vissza, hogy megtáborodott s össze-roggyott, a másik elszaladt s én felültem sze-keremre s hazajöttem. Nyugalom nem volt. Jelentkezni akartam a csendőrnöknel, ahol a kocsis azt mondta, nézzem meg egyszer meg, hátha nem is halt meg. Megnéztem... meg volt halva... Jelentkeztem, letartóztattak... Ez a bűnöm tek. kir. tszék! A tárgyalásra huszonhároman voltak beidézve s 18 tanu vád-olt vádlott ellen, terhesebbé tette helyzetét, mert külső rá, hogy Menyhárdot is agyon-ütötte. A két áldozatot kutyák marták meg s a felismerhetelenség elrúttották. Vádlott bár tagadta, hogy Menyhárdot is ö-ütötte volna agyon — tagadása haszatlannak bizonyult a tanuk terhelő vallomásával szem-ben. Kevéssel egy óra előtt lett befejezve a bizonyító eljárás s így elnök a véd és vád-beszédek megtartását, valamint az ítélet ki-hirdetését delutánra halasztotta el. A tárgya-lás folytatása delután 3 órakor vette kezde-tét s Szalay József ügyész vádbeszédjét terjesztette elő, melyben vádlott helyzetét sok tekintetben súlyosbítani igyekszik. A tárgya-lás folyamán először a vád részleteket is felhasználva, vádlottat a szándékos em-bérlés büntetésében kerü bűnösnek kimon-dani s büntetni. Védegyved Dr. Pop-per Mór hosszantartó és az érdeklődést foly-ton magában hordó vádbeszédjében első sor-ban is az ügyész minősítését támadja meg. Vádbeszédjének ugyszólván legszebb s leger-dekebb pontját kezdte az, mikor psziholo-gus, lélektanilag igyekszik fejtegetni a lehe-tőség és lehetetlenség határát. Vádlott vad-alá helyezéseben elfogadja a tszék vádhatá-rozatának ama indokát, mely szerint az em-berölés esetében, dulakodás közben történt meg s így vádlott ez emberölése nem a btkv. 306. § hanem 307. § 2. ik bekezdése szerint minősül, illetve büntetettök. A vádbeszéd ér-dekesseget növelte az ittasság beszámítható-ságának kérdése is. A törvényszék tíz perc-nyi tanácskozás után hirdette ki az ítéletet, mely szerint a már három ízben bünt-etve volt vádlottat, a ki ellen községe is a legrosszabb erkölcsi bizonyítványt állította ki, a két emberölés büntetésében vetkesnek mon-dja ki s így a btkv. 90 §-a alkalmazásával a btkv. 306. §-a alapján tíz évi fegy-há-z-rítélt el. Vádlott s védő felelőbettek s az ügyész a minősítésre vonatkozólag jelen-tette be felelőbészét.

Tisztelges. Gróf Degenfeld József főispán urnal — mai nevnapja alkalmából — testületileg tisztelgett egy a megyei, mint a városi tisztikar. A megyei tisztikart Rásó Gyula alispán, a városit pedig Simonffy Lure kir. tanácsos polgármester vezette. A főispán ur nagyon szívesesen fogadta a tisz-telgőket s biztosította őket arról, hogy a me-gye és város érdekeit ezután is szíven fogja viselni. A főispán ur különben ma számos ováció tárgya volt, ugy egyben, mint testü-letek részéről. A városi dalárda — Mácsay Sándor karnagy vezénylete alatt — (regi szokás szerint) tegnapi este szerenád-ot rendezett a főispán ur lakása előtt. Négy da-rabot énekeltek el, mely ovációért a főispán ur kifejezet közönetet a karnagy előtt.

Marcz. 15. Hajdu-Böszörmény lakos-sága is, parkülbőség nélkül, megünnepelte márcz. 15-ét. Már kora reggel megszólaltak a mozarak és estig — szabályos időközökben — épen 48 lövésztettek. A nép maga ünne-pel, mint vasárnap, vagy ünnepponon. Este fel 8 órakor kezdődött a közvacsora, melyben mind az intelligencia, mind földműveléssel foglalkozó polgártársaink nagy számmal vetek részt. Ott volt a város országgyűlési kepvis-e: Somossy Béla is. A vacsora kezdetén az

ságban felesége karján, vissza-visszagondolt lezajlott humoros életére s a feleségének be-széli el — félig meddig vigan — dolgát, de már fájók lehetnek gondolatjai, fájóbbak, mint mikor azokat átélté.

Egykor és most... Egykor és most... Ep ilyen volt az idő, Mint most, ily hideg zimankós, Igy szakadt le az eső. Ballagott egy ifju kün a Pocséas országuton... Bus arczal kopott ruhában A hogy ottan ballaga Olyan volt mint egy vándorló Levéltelen öszi fa.

Fájó sőt már egészen keserű visszaem-lékezés az „Öszi éj” gyönyörü költeményében. — Feleségének beszéli el ezt is. — Fejezze be e rövid elmeftuttatást e szép költemény, nehány sora melyben nem humor van, de legjobban megmagyarázzák annak valódi lénye-gét. — A szél svölt:

Könyvnek neknek feleségem, könyvű, Pamflagon te és karakébe én, Ide benn a kényelmes szobában. A meleg kemezre közelém.

Oh, de vannak, kik most künn bolyongnak A viharban szabad ég alatt. Foréteiket megbizgálja a szél, A midőn mellettök elszalad...

Ablakból itt ott oly hivólag Kandálai ki egy-egy mecsvirág: De ők tovább mennek: csarvagónak Kinyitná ki háza hajtját? Hejh pedig ki tudja, hogy mi volt az ilyen, vagy mi lesz belőle még? Hogy tovább ne menjünk: egykor én is, En is ily földön futó valek...

iparosdalárda elénekelte a „Hymnus.” A vacsora vége felé ezután számos felköszöntő-ket mondat Kossuthra. Irányira stb. de leg-nagyobb tetszést aratott a „Hajdu Védék” lap szerkesztőjének indítványa, hogy nagy hazánk-fia táviratilag üdvözöltessek. A társas vacso-rában résztvevők — kiknek száma 500 körül lehetett — nagyobb részt az éjféle órákig együtt maradtak.

Márcz. 15. dika H-Szoboszlón. H-Szo-boszló város közönsége, párt és osztályköl-bönség nélkül, az idén is fenyesen megünne-pelte a szabadság nagy emléknapját. Reggel a hármás harangszó tudatta a lakossággal, hogy a templomban ünnepi isteni tisztelet lesz; se-regestől tödült a közönség, ugy, hogy a hatal-mas terfogatú templom csakhamar szűfoglal-meglett. Testületileg megjelent a városi eld-jársóság; a különféle hivatalok és köztintezetek tisztikara. Nagytiszt. Soltsész László ar-tartotta a szent beszédet, megható imában em-lekezőven meg a nagy nap jelentőségéről és Isten áldását kérve a hazára, lakáira. — Az isteni tisztelet után következett a tulajdonké-peni ünnep a városháznál. Oly nagy tö-meg gyűlt össze, hogy a viharok beálló met-sző északi szél daczára sző sem lehetett a nagyterem használata: a nép százaai téres udvaron foglaltak helyet, a szónokok az eme-ltet folyosójáról beszéltek. A „Szózat” élel-kése után, melyben a dalkör vezetése mellett a közönség is részt vett, Körner Béla ur szavalta el Incedi László kitűnő alkalmi költeményét, a „Márcz. 15.”-ét. Az ifju szaváló szép csengő hangja áthatott a szél tombolásán és nagy lelkesedést keltett. Ezután Erdős Lajos ur olvasta fel hatásos előadás-ban Szívós Géza városi főjegyző szép dol-gozatát, mely kiváló lendületes nyelven, mű-vészeti szerkezettel és eszmékben gazdagon ad-ta elő a márcz. 15. nap előzményeit, lefolyá-sát; az ekkor kifejezett elvek magyarázatát, teljes megvalósulásuk feltételeit. A felolvasást többször lelkes éljenezés szakította meg, kül-lönszön azon helyen, hol Kossuth nagy neve fordult elő. A mint elhangzottak a szerzőt és az előadót illető eljenezek. Bihari Kálmán tanár szavalta el ez alkalomra írott verset. A program utolsó száma a „Hymnus” élel-kése volt — Este folytatódott az ünnepi a „Bika” vendéglőben, hol 180 terítékű diszla-komára gyűlt össze a lakosság színe. Jól esett látni együtt a legbarátságosabb egyetértésben az ugynevezett ur, a gazdálkodó és iparos osztály tagjait, mindannyian, mint egy ha-zának polgárát, testveresülven egy közös, ma-gasztos érzésben, a bönserzetében. Valóban, ha semmi egyéb nem követelné is, meg kel-lene tartani az ily ünnepeleket csak azért is, hogy a társadalom különböző osztályai egy közös téren találkozzán, egymáshoz mindkább közleljenek. A bankett igen emelkedett és vidám hangulatban folyt le. Az ünnepi szónok nt. Zsigmond Sándor ref. lelkes ur volt, a ki szokott szép előadásával, a mi őt a leg-jelesebb szónokok közé emeli, nagy szabasu beszédet tartott, a magyar nemzet sorsát gar-dag történeti példakkal illusztrálva, fejteget-vén, a mint a virágzás korszakára ismét a ha-nyatlat, majd újra a fellendülés következett. Kifejtette, hogy a nagy eszmék, a melyek az új kor vezércsillagait, csak az egyetemes polgárság, az elő nemzedék kitartása. buzgó munkássága, szellemi és anyagi művelődése valósíthatja meg. Utána Hetey Ignácz ügy-ved, a rendezőség büző elnöke köszöntötte fel őriási lelkesedés kizót a nagy számúztot-tott, Kossuth Lajos. Turay Albert pol-gármester ur lelkes szavakkal emlékeztet meg a 48-iki fialadságról, éltette azok méltó utó-dait, a szabad eszmék zászlóvivőit, a mai if-júságot. Rácz Mihály ref. tanító a kerület szeretett képviselőjére, Kossuth eszmeinek méltó és lelkes bajnokára: Polónyi Gézára emelte poharát. Foghóti Samuel nagybir-tokos lelkes szavakkal éltette a magyar hazát, dr. Grósz Adolf ügyvéd a szoboszlói jeles bírói kart. — Felolvasatott a budapesti ifju-ság által közzétett „12 pont.” mit kíván a ma-gyar nemzet? Mindenki pontot lelkes éljenez követte. Majd Körner Béla adta elő nagy hatással Ábrányi Emil „Eskü” czimú, szintén a budapesti ünnepeleyn s az országban sokfelé szavalt költeményét. Bihari Kálmán közkívánatra elszavalta deléltől előadott alkalmi odáját, a mit Leng-yei Imre járásbíró szép poharköszöntővel viszonzott. Volt még sok más toaszt, a lelkes előljárásságra, a rendezőkre, a szereplőkre stb. A beszédek és szavalatok között a dalárda gyönyörkötötte szép dalaival a közönséget; e fiatal társulat, melyet Parti Gábor ref. tanító nagy buzgalommal és szakértelemmel vezet, ismét megmutatta életrevalóságát. A társaság éjfél utánig volt együtt. Szóval, a szabadság ünnepe Szoboszlón is valóságos szép ünnepe volt. r. l.

Földesről írja levelezők, hogy a nemzeti szabadság megújulásának ünnepeit a közönség, pártpolitikai különbég nélkül fenyesen ünne-pelte meg. A községház udvarán összegyűlt nagyszámu polgárság előtt Papp Elek orsz. kepviselő tartott hatásos beszédet, azután egyik neptanítunk olvasta fel értekezését márcz. 15 történelmi jelentőségéről. Este társ-as vacsora rendeztetett, mely az orgona alap javára táncvizsgálommal volt egybekötve. Anya-gi tekintetben az eredmény következő: Bevé-tel 185 frt 80 kr.; kiadás 122 frt 80 kr.; ma-radt tehát orgonaalap javára 63 frt. Felül-izettek: Dobi Sándor 2 frt, Udvarhelyi Géza (Debreczenből) 1 frt 10 kr, Csordás László 1

A „DEBRECZEN” TÁRSZÁJA

Petőfi humorából.

— Irtá: Borbély György. — (Foly és vege.) S ezt éppen Petőfi tapasztalta, hogy me-rő vidámság az élet; az igaz, hogy néha-néha kujtorgott szomján éhen, de „tejbé vajba fu-róztotték mashelyen” s aztán mig oly drága ékes ruhája, addig volt ruháján folt ha-tán folt, de a sok szín ad szépséget s ő zold-rakott sárgát keket... Szent Isten 'sz ez czifra élet! Halatlanság volna feljajdulni ellene. Vigasztalást lei ő mindenütt. Ha kopott gubáját felveszi, nem alábbvaló a cigányul, ki a halóból nez ki s ugy dideregi: Juj be hideg van oda ki. S ha egő pipájánál me-len-gető újját, még nem minden. Ot ez inségen az vigasztalja — hogy ennél nagyobb insége is vaia. Aztán még sok, sok szerencséje van neki, a miért szépek, jónak kell, hogy tartsa a világot, tréfának az életet. Nem a véletlen adott neki ily sok megayugó vigasztalást: boldog szerencséjéhez hozzájárultak a mag-sabb hatalmak is. Gondoskodtak róla az iste-nek, hogy „Fogat a rozsdá ne egye meg.” (L-egy telem Debrecezenben.) Koltónk humorában látjuk, hogy van világlájdalom, közönyosság s világszeretet. S ha ez van, akkor ennek alárendelje az ember-szeretetet is fenyesen világot. A mióta járom a világot, Bolygó labám száz tovirre hágott... Hesp hasámba — — — jó anyámnak mit isenjek?

frt; Pércsint Martonkos György Károlyné, hr. Dicsérdaczára is széds köz-snak megje-nemzeti esz-polgár keb... A nagyvár-sának emlé-szel ment v-riumot Szá-sággyi min-elnök, a bu-dkanonok, a Sándor rek-és dr. Nagy jogakademia jogtanárok, Szeless, dr. kik mindan-Rész vettek Pavei Mihály kamara, a képviselői, Kutig altat-hadsereg és a különböző társulatok. számu köz-istülettel. treik temp-Lőrincz pus-Zajual és R-Mise után s-fejtegetve a-való viszony-demia izless-akademia pe-mire Bozók, szét s kultur-Bozoky besz-ége negye-nagyszabasu-seg, helyer-tán Sal pol-Nagyvárad-nek üdvözlő-hallgató sz-jezőnek az-ság töbtszén Sipoz Árpád atalkulásoz Vegül Gálb-mondott kö-nésert. Az é-veznek” elel-vezésük t-kara ebédet-szálló nagyt... Róm-ságot, első-vesteseg é-örégeszeti-zánkban, N-órákor hos-nemrég ve-regészetnek Hensziman Floris halál-egyike dől-t-ban egyes-ték. Rómer-éregeszt kö-és apólasa-A tudomány-sikereket ar-akademiának men az éren-zeum régise... A de-totta meg s-évi rendes-1888 évben-28 kr, s így-mely számad-noknak a fe-adott. —-kezlőg lett-kr; kiadás-84 kr. Majd-kiáltatván k-zezf korélnő-kiáltatván k-egyhangelg-renz ügyel-elnök: Nagy-zsef és Ron-tal; pénztá-rnok: Sz-károly. Val-íd. Barsay-Márton, Bó-lédy Gyula, Dobray Ist-von, Káposz-mond, Kor-Pásztor Ján-lamon, Se-Széll János-zsef, Tikos-Vértessy Is... * Tan-osztályu tar-toz, a mely-tanár ur né-és nem köv-és nyilatkoz

elénekelte a „Hymnuszt.” A felé ezután számos felkötő...

15 dika H.-Szoboszlón. H.-Szoboszlón, párt és osztályk...

Este folytatódott az ünnepi előadások, hol 180 teretű díszl...

— Felolvastatták a budapesti ifjúkörtől „12 pont,” mit kíván a ma...

— írja levelezőnk, hogy a nemzeti megújulásnak ünnepeit a közönség...

frt; Pércsy Sándor, Nagy Lajos (Kabáról), Bálint Márton, Szabó András 50—50 kr, Domo...

* A nagyváradi jogakademia jubileuma. A nagyváradi jogakademia százados fennállásának emlékére rendezett jubileum nagy dísz...

Az államotóhoz illő fizetőséggel adta elő a panaszát: — Tessék engem megnézni, kapitány ur... — Látnom.

* Römer Floris. A magyar tudományos-ságot, első sorban a régészetet ismert érzékeny vesztése érte. Römer Floris apátkanonok, az ősrégészeti tudomány egyik megalapítója...

* A debreczeni polgári kör vasárnap tartotta meg szép számu tagok jelenlétében XXII. évi rendes közgyűlést. Bevétele volt a mult 1888 évben 1276 frt 62 kr, kiadás 1256 frt 28 kr...

* Tanulók és tanárok. A főiskola VIII. osztályu tanulói nyilatkozatot hoztak lapunkhoz, a melynek értelmében Osterlamm Ernő tanár ur nem tart német logikai előadásokat...

forrása azonban nem kevésbé szavahihető egyén lévén, mint a nyilatkozó tanuló urak; allitásának félreértésen kellett alapulnia.

* A rendőrségről. A kapitányi szobában csak ketten voltak. A kapitány ur az újdivatú üvegöltalt gyakorolta az írásban, és pedig azon gondolkodtam, hogya egész nap nem vetődik föl ujdonság, akkor becses lapunk közönsége az ujdonságok rovata helyett a következő szerkesztői megjegyzést fogja találni:

Nincs ujdonság! Ezzel a meglepő hírrel tértek ma haza lapunknak buzgó riporterei. Az egész város csöndes. Az éjjel sem lopas, sem rablás, sem egyéb gonosz tett nem fordult elő; újabb rossz jót nem találtak, a tanács ma nem tanácskozott; szóval, az az egyetlen hír, hogy nincs hír.

* A szomszédból. Nagy-Károly város közönsége is lelkesen megünneplelte márczius 15-ikének napját. A polgári kaszinó helyiségeiben a hol matiné rendeztek, nagy számu előkelő közönség gyűlt egybe.

* Gyászjelentés. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felejtethlen jó apám, apóusunk és nagyapánk özv. Polg. Juhász Józsefnek 87-ik évében végegyenlősen történt gyászos elhunytát.

* A m. a. v. helybeli városi menetjegy irodája április hó 3-án d. e. 11 óra 36 perczkor társas kirándulást rendez Budapestre 50 % mérsékléssel, mely szerint II.

* Halalozások. Márcz. hó 3-tól márcz. hó 9-ig meghaltak városunkban: Kovács Gábor, 4 é. ref. torokgyik. Lichtblau Lajos, 25 é. zsidó, tüdőgümőkór. Bagaméri István, 60 é. ref. tüdőb. Kovács Erzsébet, 10 hó, ref. gyermekszály. Budjósó Eszter, 2 é. ref. gyermekszály. Lőrinczi József, 1 hó, ref. vesezsü-

* A nőegyleti árvaház javára adakoztak: Szabó András, Kovács György, 50 é. ref. agylob. Vancsó Sándor, 7 hó, kath. bélhurut. Özv. Perczel Antalné, 62 é. kath. vízkór. Krasznai Istvánné, 31 é. ref. tüdőgümőkór. Schwarz Máthé, 65 é. kath. öngyilkosság. Bibari János, 53 é. ref. tüdőgümőkór. Tóth Bálint, 79 é. ref. gutaütés. Sári István, 1 é. ref. görcsök. Király Mária, 7 het. ref. bélhurut. Spiegel Elek, 10 nap, zsidó, görcsök. Perlei Erzsébet, 1 é. ref. tüdőb. Korda János, 4 1/2 é. ref. torokgyik. Erdődi Mária, 3 é. ref. szervi szívhaj. Matkó István, 5 hó, ref. rángórcs. Tömöri Juliánna, 4 é. ref. szívzsebülés. Elhunytak összes száma: 24. — ezek között 15 öt éven alóli gyermek van, — tehát az elhunytaknak nagyobb fele! Elveszültelet ezen idő alatt 52 gyermek, — így a szaporodás = 28.

Sietve tette be maga után a kapitányi szoba ajtaját; borzas czillindere olyan volt, mintha valami iszonyuságtól rémderék volna föl a szörzsárai.

Ezt mondva a derék Khón Poldi vetkőzni kezdett, de a kapitány nem engedte. — Menjen orvoshoz. — Minek menjek én orvoshoz, az nem adja nekem elégtételt, hanem kerir pénzt. Nekem elégtétel kell!

— Hát mi a baja! — Tegnap a Stern fogadott egy új Rozsált. Mondtam neki: Rozsál, te vagy egy rozs-zsál. Azt mondta: „Orri, ne izeljen!” — Adtam neki tiz krajczárt és azt mondtam: Rozsál, hagyj nyitva az éjjel sz oblokot, te ezek nálád egy vizit és diskorálunk tetetet.

— Az éjjel nyitva is volt az ablak; bemásztam rajta és sógva kiáltoztam: Rozsál, blümelemb, kis jérczém, hol vagy? — Többet nem szólhattam: ütöttek engem orra, aztán gyomorba, megfordoltam, akkor meg hábaütöttek és kidobtak engem az ablakon.

— Egy kell magának. — Mit? Ógy kell? Készönöm én az ilyen igazságszolgáltatást! — Magát kellene megbüntetni magánlakba való behatolás miatt.

— Kérem, én kihatoltam, engem kidobtak. Még csak az kellene, hogy engem bontessenek, nem elég, hogy megverték? Megyek a főkupátányhoz.

És Khón Poldi elrohant.

oszt. 9 frt 40 kr, III. oszt. 6 frt 70 krba kerül jövet-menet, e kirándulásban részt venni szándékozók már jelentkezhetnek fent nevezett irodában (főpiacz Teleki-utczá sarkán.) x Egy népszor. — A „Moll féle francia borasz és só” által a betegeknek egy ép oly gyógyhatásu, mint olcsó szer nyújtatik közvényes és csuszos bántalmaknál sebeknél és daganatoknál. — Egy üveg ára utasítással együtt 90 kr. Székács naponta utánvéttel Moll. A. gyógyszerész és cs. kir. udv. szállító által, Bécs, I. Tuschlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határononnan Moll féle készítmény kéréndő az ő gyári jelvényével és aláírásával 2.

Muzsák. — A Petőfi társaság vasárnap délelőtt tartotta Komócsy József elnökelete alatt felolvasó ülést. Közönség szufoluság töltötte meg az akadémia termét s zajos tapsal fogadta az első felolvasót, dr. Prém Józsefet, ki Ujfalvi Krisztina, a mult századbeli költőnő mutatta be. Ujfalvi Krisztina 1761-ben született Küküllő megyében, hol atyja főbíró volt.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre. Kiadó Kutas Imre. Árverési hirdetés. A közadós Holvay Gyula csödtömegéhez tartozó bolti felszerelvényeknek és a még értékesítetlen részének nyilvános árverésen való eladatás a csödválasztmány által elhatároztatván, ezennel közhírré tesztem, hogy a jelzett bolti felszerelvények, valamint — és pedig első sorban a varrógépek, géprészek, koszorúk, czérmák, gombok, berlini kötött árúk, varróttik, kalapformák, s egyéb árucikkek — a piacz-utczán (Scheer-fele házban) levő üzlethelyiségben a folyó 1889-dik évi márczius hó 26-dik napján d. e. 9 órakor kezdendő s a következő napokon is folytatandó nyilvános árverésen készpénz fizetés mellett el fognak adatni.

Kelt Debreczenben, 1889. Márczius 14. Szilagyi Imre ügyvéd, csödtömeggondnok.

Emacszerési zavarok gyomororvosa, étvágytalanság, gyomorfájás stb. okymint a légszűrverek hurutja, bő nyákképződés, köhögés, rekedtség, mindezek oly bántalmak, melyek ellen régi idők óta a MATTONI-FELE GIESSHÜBLER készítmény a legbiztonságosabb és leghatékonyabb. Számanyú-könyv kiváló skterrel alkalmaztatik.

Uj siremlék raktár.

Van szerencsém a nagyérdemű kegyeletes közönség becses tudomására hozni, hogy **Debreczenben fő-út 2082 ik szám alatt a megyeházzal szemben** a mai kor igényeinek és viszonyainak megfelelő különböző fajú bel- és külföldi márvány, gránit, syenit, porphir és terméskövekből

SIREMLEK BIZOMÁNYI RAKTÁRT

nyitottam,

Minden fajú kövekből.



Tisztelettel
Nyiri K.
sirkó bizományi raktára.

A megyeházzal szemben.

a melyet azon megjegyzéssel ajánlok a nagyérdemű kegyeletes közönség becses figyelmébe, miszerint mint több jeles bel- és külföldi kőbányák bizománya, azon helyzetben vagyok, hogy minden a közakmába vágó tárgyakat a legutányosabb árban adhatok.

A fenti kőfajokból elvállalok egy a kegyelet, vallásos szertartáshoz, valamint az építézet terén előforduló munkálatokat, úgy szintén kisebb nemű szobor műveket és dombormű faragásokat.

A felírás vésések bármely nyelven izléssel teljesíttetnek s tartósan aranyoztatnak.

Utánvések, újítások, a sír emlékek szilárd alapra való felállítására egy helyben mint vidéken felelősség mellett merseket árban szolgáltattam.

Siremlék minták és árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Üzletvezető és meghatalmazott
Kiss Mór
kőfaragó mester.

Legjutányosabb áron.

PLANK ÁGOST

női divat, szövő és rövidáru raktára,
valamint saját női szabósága

Debreczen, Czegléd-utcán, színházzal szemben.

Elvállal mindennemű női ruha varrását, idegen kelméből (hozzávaló nélkül), ugyszintén egész ruhák elkészítését, saját szöveteiből, a legizlésebb kivitelben, és a legjobb szabásban, igen mérsékelt árak mellett.

Női szabósgommal van összekötve privát szabászati intézetem is, a hol 30 nap alatt, minden egyes, bécsi Method szerint, szabni megtanulhat.

A n. é. közönség becses figyelmébe ajánlom raktáramat, a hol dús választékban a legdivatosabb női ruha kelmék, fekete divat és gyász Ternó kelmék, mosó Zsphirek, Voile, Cretonok, legujabb diszek, selymek, Moirek, rüschök, szalagok, fűzők, összes női szabó kellékek ect. ect. ect.

a legjutányosabb szabott árak mellett kaphatók.

Nagy raktár női glacé kesztyűkből.

2 csatt és tambour 1 pár 1 frt.
2 gombos 1 pár 65 kr.

Szövet maradékok minden időben kaphatók 1/2 áron.
Ugy üzletemet, mint kész szolgáltatást a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva, vagyok teljes tisztelettel

PLANK ÁGOST.

Minták kívánatra bérmentesen küldetnek.

NEUSTEIN-FÉLE CZUKROZÓ

SZT. ERZSÉBET vertiszító

LABDACSKOK

székrekedéseket

leküzdni, a legtöbb betegségeknek e biztos forrását, a czukrázatok alakja miatt négy gyermek is szívesen veszik. — Ezen labdacskok egy igen megtisztelő bizonyítványt nyert, udvari tanácsos Pitha tanártól lettek kitüntetve.

Egy doboz 15 labdacskot tartalmazó 15 kr. Egy henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacskot tartalmaz, ára csak 1 f. o. é

ÖVÁS! Minden doboz, a melyen e czég: gyógyszerár „zum heiligen Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán vedjegyünk nem borbja, egy hamisítvány, melynek megvételétől a közönség óvatk igen figyelni kell, hogy ne egy rossz, semmi eredményt nem bír, de épenességgel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan kell kérni: Neustein-féle Erzsébet labdacskokat; ezek a borítékon és használati utasításon az itt látható aláírással el vannak látva. — Főraktár: Bécs-ben Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neustein Ph., Belváros, Ecke der P. auken und Spiege gas-e. Raktár, Debreczenben Rothschnek V. Emil és Gölti Nándor urak gyógyszerárában.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás. Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-jegy egy sas és MOLL A. sokszorosított czége látható.

Nyári gyógyítás. Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomorgörcs, nyák, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, vertolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknek. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Őszi gyógyítás. Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárában. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Téli gyógyítás. Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.
Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer a mindenkorra és szívesen „Isten ísüsse meg“-et mondom érte; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko P. I. lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL-FELE FRANCIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb bedörzsölő-szer köszvény és minden megfűlési betegségek ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyet és aláírását viseli.

Bedörzsöléssel sikeres használat köszvény, csusz, mindennemű testfájdalmak és benulásnál; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen rosszulét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással, 90 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerár és anyag kereskedésében.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. Két üvegűl kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.
Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyserűen működik. Küldjön nekem 60 üveggel, mivel az emberiség segítségére készíttet őhajtok tartani magammal.

Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Miconolup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamássy Károly gyógyszer., Tóth Béla gyógyszer., Szent-Királyi és Kaenda, Garébi Fülöp.

Eddig felülmulhatlan.

MAAGER W.

cs. kir. valódi, tisztított

CSUKA MAJ-OLAJ

MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és könnyen emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és rendelve — mint legizlésebb, legjobb, legéremészetesebb és leghatásosabbnak elismert szer: mell- és tüdőbajokban, görvény, kelés, daganat, bőrküteg, manúla-betegségek, gyengeség ellen. Üvege 1 frt kapható a gyári raktárban. Bécs III. ker. Heumarkt 3., valamint

minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben az osztrak és magyar monarchia területén.

Debreczenben Mihalovits István, Gölti Nándor, és Dr. Rotschnek Emil gyógyszerész uraknál.

KARDOS LÁSZLÓ

tudatja, hogy czegléd-utcái 2151. számú házában, az emeleten

egy úri lakosztály

5 szobával, hozzátartozó mellék helyiségekkel, külön mosóházzal folyó év május 1-től több évre bérbe adatik.

Kiadó bolt helyiség.

Kis-uj-utca 1722. sz. a, ujonnan épült szeglet háznál levő igen szép bolt helyiség, hozzá tartozó lakással vagy a nélkül minden órán jutányos árért kiadó.

Értekezhetni a bent lakó háztulajdonossal.

Egy jó könyv.

... A küldött könyv útmutatásai ugyan rövidek és vélesek, de mintha csak a gyakorlati használatra termettek volna; nekem és családomnak a legkülönbözőbb betegségek esetében igen kiváló szolgáltatásokat tettek. Így és hasonlóképpen hangoznak a köszönőiratok, melyeket Richter kiadó-intézet „A Betegbarát“ című, rajzokkal ellátott könyv elküldését majdnem napoként kap. Mint az alább nyomtatott s a szerzősége meggyőzőttáktól származó értesítések tanúsítják, az alább foglalt tanácsok követező által megolt betegok is gyógyulást nyertek, a kik már minden remény feladtak. E könyv, melyben hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak letve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevétel minden beteg részéről, bármi bajban is szenvedjen. Ki e becses könyvet megszerzeni óhajja, az írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven „Egy betegbarát“ és pontos címzet s címzeze a levelező lapot Richter kiadó-intézetbe Lipcseben. A megküldés ingyen történik.

Kiadó bolthelyiség.

Piacz utca 1829-ik számú házunknál a Deutsch A.-féle bolthelyiség 1889. evi maj. 1-től kezdve kiadó.

Debreczeni ipar és keresk. bank.